

Not Found

The requested
URL /GB/64184/64186/66631/2006cpc_sj_
was not found on this server.

中国共产党新闻网>>党的历史文献集和当代文献集



中共中央文件选集四（1928）

中国共产党反对日兵占据山东告全国民众

（一九二八年五月九日）

【字号 大 中 小】 【打印】 【关闭】

全中国工人农民兵士及一切被压迫的民众！

日本帝国主义竟乘中国南北军阀混战的机会，派兵占领山东省会济南及胶州（济）路以至青岛了。他又派遣军舰多艘至中国沿海各口岸，并谋侵入长江各埠，以图威吓全国反日的民众，使之屈服于日本帝国主义侵略政策面前而不敢反抗了。五月三日济南事变的爆发，以及随后的发展，明白证明，这次事变完全是日本帝国主义预定的计划。

全国民众现在已为日本在山东的炮声所激起，各地反日运动已经先后起来，反对日本帝国主义侵略的呼声已经普遍全中国了。中国共产党是全中国工农兵及一切被压迫民众的先锋，是中国唯一能反对帝国主义侵略的党，——中国共产党敢以何以造成此次日本侵略决心以及我们应该怎样反对此次日本侵略，敬为全国反日的民众告。

是国民党的反革命造成日本的侵略

这次济南事变显然是日本帝国主义预定的计划，但日本何以恰于此时实现此武力侵略中国的计划呢？归根一句话，就是因为国民党的反革命。乘欧战机会占领青岛及胶济路的日本，迫于“五四”爆发的中国民众的民族革命运动，不得不将此侵占的利权交还中国（虽然是形式的交还，日本仍握有大部分的实权）；自五四运动以来，中国民族革命的巨潮一天天高涨，二十一条条件的露骨的对华侵略，各帝国主义者不特不敢再为尝试，而且相当的给中国革命的民众以部分的让步，譬如汉浔租界之交还等。在这民族革命高潮期间，虽然也有一些机会可以为帝国主义侵略借口的，但帝国主义者迫于民众革命的声威，丝毫不敢尝试；譬如去年英兵布防上海及南京事件等，虽然可以给帝国主义以武力侵略的借口，然而当时并不发生如此次济南的事实，就是一个明证。这都是因为民族革命潮流高涨，使帝国主义有所顾忌。如今不同了！中国豪绅资产阶级及其政党国民党，已经背叛了中国的民族革命，他残酷屠杀中国最革命的反帝国主义最彻底的工农阶级，他杀戮拘禁通缉最革命的反帝国主义最有力的民众领袖——共产党员及其他革命分子，他——国民党的中央会议明令宣布“停止民众运动”，即压迫一切民众的要求，剥削（夺）一切集会结社言论出版的自由，亦即禁止一切民众的反帝国主义运动。中国的革命，经过豪绅资产阶级背叛压迫以后，虽然更扩大深入到工农群众去，准备一新的更有力量的爆发，以推翻此豪绅资产阶级的统治，——但是，在帝国主义者眼中看来，却以为国民党的反动已经消灭了中国的革命运动，已经“停止民众运动”了，所以重新运用其义和团及二十一条条件时代之武力侵略政策，而开始用此旧政策者，仍是对华侵略最露骨之日本。于是而发生此次五月三日济南事变。

张作霖与蒋介石是一丘之貉

此次日本出兵是借口中国混战来保护其山东侨民的。这次混战是残民以逞的军阀争地盘的战争，丝毫没有革命的意义。张作霖和蒋介石同样是代表中国反革命的豪绅资产阶级，同样是压迫剥削屠杀中国工农的刽子手，同样是逮捕拘禁屠戮共产党人及其他革命领袖的凶手；至他们对于帝国主义的关系，则张作霖的北京政府固是日本帝国主义的走狗，李济琛的广东政府及一切桂系军阀的统治固是英国帝国主义的走狗，蒋介石的南京政府何尝不是分头向英日美法各国帝国主义屈服投降“亲善”呢？此次济南事变，固然对于蒋介石的所谓“北伐”是一个严重的打击，《字林西报》（1）甚至说这次事变发生就是蒋介石北伐的末日，但我们切不可以为日本帝国主义是帮助代表反革命势力的张作霖而打击代表“革命”势力的蒋介石，如近日国民党之所宣传者。在蒋介石的“北伐”中，我们闻也闻不出一点儿革命的臭（气）味。此次日本发动济南事变，其主要的作用乃是乘中国混战机会，占领山东的利权；其附带的作出：（一）田中内阁要造成严重的“对支问题”以转移反对派的视线而打消国会的不信任案；（二）张作霖究竟是驯养多年的老走狗，究竟比较蒋介石更容易驱策些，借此亦可以保持张作霖的一部分的政权；（三）给国民党军阀一个下马威，使他们即许“北伐”成功，也须承认日本在华既得的权利。不过如斯而已！

国民党禁止反日运动

可见，日本帝国主义此次只是对于山东民众及无辜兵士的大屠杀，只是攫取中国民族的利权，占领中国民族的土地，威吓中国人民，侮辱中国民众，——而并不是与蒋介石及其政府及其所代表的反革命的豪绅资产阶级有何等根本的冲突。这一点，在我们看来，是很明显的。这一点，在国民党及其领袖看来也是很明显的。国民党反动以后，对于真实的反帝国主义运动，向来是禁止的。我们姑且不提李济琛怎样欢迎港督金文泰而毁灭沙基的六二三纪念碑，厦门的国民党政府怎样

检索

郑重声明

本栏目所有文章仅供在线阅读及学习使用。任何媒体、网站或个人不得转载、转贴或以其他方式使用。违者将依法追究其责任。

本书目录

禁止民众的反日运动，即许有些反对帝国主义的宣传，也不过是纸上的，一旦民众稍为发生一点行动，国民党的军阀马上下令取缔禁止，说是“防止共产党乘机捣乱”！此次五月三日济南事变发生，已经将日本帝国主义侵略野心完全暴露了，然而国民党及其领袖仍然是让步屈服并禁止民众真实的反日运动。济南事变发生那一日，在济日兵只有三千，而北伐军有四万之众（《字林西报》说），蒋介石竟无耻的屈服，制止兵士抵抗，以致被日本屠杀民众数千，被其缴械无数，被其杀死并侮辱外交官员，而蒋介石自己亦被其迫退泰安，兵队完全离开济南。蒋介石以外其他国民党的所谓党国要人谭延宋子文何应钦等，也纷纷发出投降屈服的议论。他们这样的屈服还不够，还要禁止民众的反日运动。国民党中央一再决议要民众“镇静”；南京卫戍司令部禁止检查日货；上海警备司令部布告禁止反日民众集会游行；蒋介石通电只说是与日军发生误会，并声明取缔有碍邦交之标语与宣传；各省政府也都禁止民众积极运动，福州且宣布戒严，……等。国民党一方面禁止民众反日，一方面乞怜诉苦于国际联盟及美国帝国主义面前。国际联盟是什么东西呢？他只是资本家列强分赃机关，他何能替中国民族去反抗日本？至于美国帝国主义，则他对中国侵略的野心何尝不如日本？近日报载有美国出兵太平洋之说，这事如果确实，不过是为日本侵占中国利权太多，所谓“破坏了太平洋的均势”，因而危害美国在太平洋的发展，而绝对不是美国的仗义执言，国民党的乞怜于美国，简直是拒虎进狼！这些事实，明白向民众说明，所谓国民党及所谓国民政府，不仅不能够领导民众起来积极反抗日本帝国主义此次的武力侵略，并且禁止民众之积极的反抗运动。民众如果信任所谓国民党及所谓国民政府，则不久，民众反日运动将在“镇静”及“防止共产党”二个口号底下被镇压下去，济南青鸟及胶济路将确实为日本所占据，此次损失及侮辱将永无昭雪报复之一日了！

只有共产党领导的工农被压迫民众的运动方能抵抗日本帝国主义侵略

我们若依靠国民党及其政府来抵抗日本侵略，只有跟着他们去投降日本；我们要彻底抵抗此武力侵略，并谋为济南死难之数千兵民报仇雪恨，只有发动工农及被压迫阶级之广大的民众斗争。这是有几年来的经验告诉我们的。轰轰烈烈的五卅反帝国主义运动，是怎样形成的呢？这是上海粤汉口天津工人及各地被压迫的民众之广大的群众斗争做成的。汉浔英租界是怎样收回的呢？这是汉口九江工人苦力群众亲手夺回来的。只有这些大规模的民众斗争，方能折抑帝国主义，使之稍示让步。而这些斗争，显然是由于中国共产党一手领导起来的。如今，民众运动已为国民党明令“停止”了，白色恐怖已经普遍全国，压迫屠杀中国共产党人及一切革命民众的领袖了，一切集会结社言论出版罢工自由已被国民党剥夺净尽了，连反日运动也不许做了，在这时候，我们为避免亡国的惨痛，为根本解放劳苦的民众，为推翻一切帝国主义的统治，我们必须复活前次之大规模的民众运动。

有反日运动无国民党，有国民党无反日运动

我们必须推翻压迫民众运动的国民党及其政府。中国广大民众的要求是与国民党所代表的阶级之利益背道而驰的；澈底的反对日本帝国主义运动，也是国民党所不愿意的。有国民党，即无积极的真实的大规模的民众反日运动，有民众反日运动，即无国民党及其政府。事实显然，无用说明。这次五卅事变，是比那次五卅事变更严重几分；而这次五卅（三）运动将比那次五卅运动，更加艰苦，——因为我们积极反抗日本的侵略，同时尤须反对压迫民众运动的国民党。

全国工农及一切被压迫的群众！我们在这艰苦斗争面前是不退却的，我们为自己谋解放，同时为全民族谋解放，我们必须不畏一切的奋起作此艰苦卓绝的斗争，一面反对日本帝国主义的侵略，一面铲除民众运动的障碍物——国民党及其政府。

撤退日本驻华一切海陆军！

收回青岛及胶济路！

对日经济绝交！

断绝对日邦交，驱逐日本使领出境！

复活民众运动！

集会结社言论出版罢工自由：

反对新旧军阀混战！

打倒压迫民众运动的国民党！

打倒丧权辱国的南北军阀政府！

释放“四一二”以来的一切政治犯！

中日工农联合起来反对各自的政府！

世界无产阶级农民被压迫民族联合起来推翻帝国主义的统治！

中国共产党中央委员会

根据《布尔塞维克》第二期刊印

注释

(1) 《字林西报》，英国人在上海出版的英文报纸。1864年7月出版，1951年3月31日停刊。其前身是1850年8月创刊的《北华捷报》。

